



МБОУ «Лицей №28 г.Йошкар-Олы»

Ахметова Дина,
ученица 8б класса

1941 - 1945



9
МАЯ

Мои предки в годы
Великой
Отечественной
войны



9
МАЯ

Прадедушка на фронте.

Мой прадедушка(по папиной линии) **Шакиров Кабир Шакирович** родился в 1905 году в деревне Портянур. В день, когда началась война, он был в лесу, заготавливал дрова на зиму. А когда пришел домой, узнал, что ему принесли повестку. В первые дни войны его отправляют в посёлок Сурок рыть окопы. Там он пробыл 3 месяца. После этого он уходит на фронт. В 1943 году близ города Белгород его сильно ранило. Пуля попала в руку и оторвала четыре пальца левой руки. Прадедушка долго лечился в госпитале, а затем его демобилизовали, и он вернулся в родные края.



9
МАЯ

Я прадедушку никогда не видела, он умер 10 августа 1971 года. Несмотря на то, что у него не было пальцев рук, он построил дом, валял валенки, с прабабушкой воспитали семерых детей. А также он был известным на всю округу гармонистом и умудрялся мастерски играть.

По рассказам моей бабушки я знаю одну историю, которую прадедушка часто рассказывал. Отряд остановился на привал возле леса. С односельчанином Габдуллой они сели под дерево и о чем-то разговаривали. Прадедушка захотел пить и только отошел, как вдруг произошел взрыв возле того дерева. Друг погиб.



9
МАЯ

Мой прадедушка был простым рядовым солдатом.

Он защищал нашу Родину, был в числе тех солдат, которые завоевали нам Победу.



9
МАЯ

Мой прадед(по линии мамы) Сагильдин Феофан Петрович родился в 1910 году в деревне Нуктужи в крестьянской семье. Он с детства любил труд, во всём помогал отцу.

В разгар коллективизации его призвали в Красную Армию. Прадедушка выучился на артиллериста. Старательного бойца быстро заметили командиры. Его приняли в ряды ВКП(б). А когда кончился срок службы, ему предложили остаться в армии. Для старшины сверхсрочной службы появилась возможность учиться. И Феофан Петрович не замедлил этим воспользоваться. Прошёл курсы политруков, изучил автомобиль. Был инструктором по вождению автомашин, командиром артиллерийского дивизиона. В 1939 году окончил военно-политическое училище им. Фрунзе в г. Горьком.

В феврале 1941 года его назначают комиссаром отдельной танковой роты. Он сознательно готовил себя и подчинённых к защите Родины, учил их побеждать возможного врага.

9
МАЯ

В декабре капитана Сагильдина назначили комиссаром 448-го отдельного танкового батальона 56-ой стрелковой дивизии Серерно-Западного фронта.

Феофана Петровича, награждённого за боевые заслуги орденом Красной Звезды и двумя медалями, уволили в запас из рядов Вооружённых Сил в мае 1943 года после шестимесячного лечения в Бакинском госпитале. Но и в гражданке длительное время танкист оставался в строю. Прадедушка умер в 1971 году. Его портрет красуется в комнате боевой славы Нуктужской средней школы, где он когда-то учился.

Его брат, Николай Петрович Сагильдин, был известным человеком в Латвии.



9
МАЯ

Здравствуй, Геннадий Семенович! Очень рад, что отыскал тебя. Огорчен что не застаю в живых палу. Я не знал, что было написано в "Мариинской Правде". Но найти лучшего фронтового друга, идеального коммуниста, служившего им примером- это большое достижение и прямо не верилось, что я о нем хоть чтонибудь узнаю.

Начал службу с палой в мае-19 мая 1942 года в Оренбурге. Я принял роту за один час перед погрузкой ее в эшелон. С 23 мая до 15 сентября наш батальон формировался в Москве. За это время я и узнал отца, полюбил его за честность, прямоту, умустремленность в жизни и делах. Отец был комиссаром этой роты и за это время сделал все, чтобы рота была отличной, личной состав опеченными, дружными преданным, коммунистическим идеалом. Он учил меня и учился у меня. Сам учился и заставлял всех учиться. Его труд не пропал даром. 1-я танковая рота 18 октября 1942 г. одна из первой была введена в бой с немецкими фашистами севернее 2 км станиц Ищерской-это южнее Москва км 25. Танкисты 1-й роты в этом бое проявили чудеса выучки, боего мастерства и отваги. Несмотря на неблагоприятные условия боя - танкисты прорвались в оборону немцев, огнем и гусеницами уничтожая врагов. В этом бое 7 экипажи полностью погибли. Даже немцы, отдавая должное героизму танкистов, не трогали сгоревшие танки со своих последних мест и возле каждого из них поставили таблички - "Здесь похвоят русские храбрыцы". Окончательно прояснилось картина гибели танкистов 21 октября 1942 года, когда немцы были изгнаны с занимаемых позиций и мы смогли вскрыть сгоревшие танки- в танках оказались все танкисты сгоревшие на своих боевых местах. Если бы это произошло 1944-1945 годах, безусловно всем танкистам погибшим было бы посмертно присвоено звание героев, а так никто не удостоен даже медалей. А почему? Дело в том, что до 31.1.42 г. неизвестно была судьба каждого погибшего- все танки остались на занятом немцами территории, а когда прояснилось не осталось в батальоне ни одного порядочного офицера. 30.1.-42 года был ранен ком. батальона. В командовании батальоном вступил твой отец, но и он 4 или 5 ноября был тоже ранен. У руля батальоном остался- комиссар батальона трус из трусов Кондратов и командиром был назначен командир 3-й роты Богаров- верный жидок и следовал Кондратов. Им в то время было не до своих подчиненных- они беспокоились о себе.

И вот на сегодняшний день из 28 человек погибших на памятнике значится только одно-Болгоногов Леонид Иванович - командир 2-го экипажа танка, 1-го танкового взвода. Мои личные записи в последующих боях пропали. В памяти долго хранились имена своих подчиненных, но со временем все угаснулось, вот почему и ния и отчество твоего отца я за последнее время перепутал.

Геннадий Семенович! Может у отца остались какие то им были документы о первой танковой роте. Ведь он с прап боя был увезен в сознании и со всей амуницией- амуниют, оружие. Это надо ради памяти погибших. Я не могу простить себя за невнимательность. Ведь мы похоронили всех танкистов, изготовили им памятники, конечно прстейкий и на нем были все имена. Но памятники не найдены, а надписи на нем не сохранились. В архиве тоже документы до сих пор не найдены. Вот суть всего вопроса. Если что найдется, я очень проку, если нельзя выслать эти записи, то хотя их копии. Я надеюсь, может сохранились списки роты, может сохранились тетради учета проведенных политинформаций, бесед, лекций, а в них может быть даже и учет их посещения подчиненными. Фотографии, конечно нет, как-то не собралось в мысле сфотографироваться, хотя бы вдвоем, да и в составе роты, но не было для этого подходящего случая. Не было в роте и своего фотографо-любителя.

Очень жаль, что раньше не рискнул затеять этот - не верилось что увезели в этой войне. Это вынужденное естественное, ведь я продолжал повесать с танкистами этого батальона и они на моих глазах таили, а последнего я потерял в октябре 1944 года в Венгрии - Михаил Зубов ком. орудия танка, коммунист. Он в тяжелом состоянии попал в руки немцев и был ими замучен. Когда освободили этот поселок- нам старик-венгер показал где его он похоронил. Мы решили перезахоронить, как подобает герою. И вот наскву взору предстал труп весь изуродованный- на грудях, спине

Письмо от друга-
однополчанина

9 МАЯ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СССР

СВИДЕТЕЛЬСТВО

Дано тов. Самильдину Фр. Г. в том, что он окончил Школу младшего Командного Состава Инструментальной Разведки Р.К.К.А. при военной части № 1172 и достоин звания мл. и-ра **Р.К.К.А.** по Оптической разведке.

Командир части: Павлов Комиссар: Власов
 Начальник штаба части: Власов
 Начальник школы: Власов

25. сентября 1933 г.
 Подпись: Власов

СПРАВКА О РАНЕНИИ.

В боях за Советскую Родину
 капитан Самильдин Феофан Глебович
 488 елб. танкового батальона

5 мая 1943 г.
 № 935
 г. Баку

12 декабря 1941 г. был тяжело ранен осколочными переломами плечевого и кубовидных костей левой стопы.

Лечение от № 3678
 в/взвуч II-ранга: Васильев

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ОБОРОНЫ СОЮЗА ССР
 ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ
 имени М. В. ФРУНЗЕ.

СВИДЕТЕЛЬСТВО

Дано тов. Самильдину Феофану Глебовичу в том, что он учился в Военно-Политическом Училище им. М. В. Фрунзе Июль 1937 г. по _____ и окончил его в сентябре 1939 году.

Зачеты сдад по следующим предметам:

| | |
|---|--|
| I. Социально-экономический цикл. | II. Общеобразовательный цикл. |
| 1. Основы марксизма-ленинизма <u>хорошо</u> | 8. Русский язык и литература <u>хорошо</u> |
| 2. История народов СССР <u>хорошо</u> | 9. Математика <u>хорошо</u> |
| 3. Конституция <u>хорошо</u> | 10. География <u>хорошо</u> |
| 4. О методах борьбы со шпионско-вредительской и диверсионной работой разведок капиталистических стран и их троцкистско-бухаринской агентуры <u>хорошо</u> | III. Военный цикл. |
| 5. Новая история <u>хорошо</u> | 11. Тактика <u>хорошо</u> |
| 6. СССР и капиталистические страны <u>хорошо</u> | 12. Топография <u>хорошо</u> |
| 7. Партолитработа в РККА <u>хорошо</u> | 13. Отсечная подготовка <u>хорошо</u> |
| | 14. Физическая подготовка <u>хорошо</u> |
| | 15. Военно-химическое дело <u>хорошо</u> |

Выпускные экзамены сдад:

1. Основы марксизма-ленинизма хорошо
 2. Партолитработа в РККА хорошо

Председатель экзаменационной комиссии Мороз (Козлов),
 Начальник Училища-Полковой Комиссар

5. сентября 1939 г.
 № 41509
 г. Горький.

9 МАЯ



9 МАЯ



САГИЛЬДИН
Феофан Петрович

9
МАЯ

Я очень Горжусь своими
прадедами! Они настоящие
Герои, внёсшие
неоценимый вклад в
Великую Победу!

С Днём Победы!



9
МАЯ

Спасибо за внимание

